

СОСТАВЛЯЮЩИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРЕДПРИЯТИЯ

Захарушкина А.С., студентка 3 курса инженерно-экономического
факультета

Научный руководитель – Ермаков Г.П., кандидат технических наук, доцент

Научный руководитель – Труничкина Е.И., старший преподаватель
Технологический институт-филиал ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

Ключевые слова: экономическая безопасность сельскохозяйственного предприятия, составляющие экономической безопасности

В статье раскрывается понятие экономической безопасности сельскохозяйственного предприятия. Приведена характеристика составляющих такой безопасности

В настоящее время не существует однозначной трактовки понятия «экономическая безопасность сельскохозяйственного предприятия». Сформулируем определение этого понятия на основе дефиниций экономической безопасности, предложенных в работах [1-6].

Под экономической безопасностью сельскохозяйственного предприятия (далее ЭБСП) можно определить как такое состояние ее экономики, при котором обеспечивается рациональное потребление произведенных ее работниками экономических благ на основе эффективного их производства и справедливого распределения в конкретных границах пространства и времени.

Представляется, что данное определение является полным и исчерпывающим. В нем ясно сформулированы цель и пути достижения экономической безопасности организации. Цель экономической безопасности - обеспечение рационального потребления экономических благ работниками предприятия. Пути достижения цели экономической безопасности являются организация эффективного производства экономических благ и их распределение на основе принципа справедливости.

Такое определение экономической безопасности позволяет сформировать конечное число критериев и показателей для ее оценки.

В состав ЭБСП традиционно включаются такие виды безопасности, как финансовая, производственная, информационная, политико-правовая, экологическая, силовая, рыночная (коммерческая), технико-технологическая, ресурсная и кадровая.

Все составляющие находятся друг с другом в органическом единстве и представляют собой систему экономической безопасности предприятия. Центральное место в этой системе принадлежит финансовой составляющей, т.е. финансовой безопасности. Финансовая безопасность предприятия – это такое его финансовое состояние, которое обеспечивает стабильную защищенность его приоритетных сбалансированных финансовых интересов от идентифицированных реальных и потенциальных угроз внешнего и внутреннего характера в текущем и долгосрочном периодах. Финансовая безопасность рассматривает и регулирует вопросы финансово-экономической состоятельности предприятия, устойчивости к банкротству, определяет параметры платежеспособности и другие «денежные» характеристики;

Силовая безопасность занимается режимами, физической охраной объектов и личной охраной руководства, противодействием криминалу, взаимодействием с правоохранительными и другими государственными органами;

Информационная безопасность основана не только на защите собственной информации, в том числе конфиденциальной, но и проводит деловую разведку, информационно-аналитическую работу с внешними и внутренними субъектами и т.д.;

Технико-технологическая безопасность предполагает создание и использование такой технической базы, оборудования и основных средств производства и таких технологий и бизнес-процессов, которые усиливают конкурентоспособность предприятия;

Правовая безопасность подразумевает всестороннее юридическое обеспечение деятельности предприятия, грамотную правовую работу с контрагентами и властью, решение иных правовых вопросов.

Кадровая безопасность – это процесс предотвращения негативных воздействий на экономическую безопасность предприятия за счет рисков и

угроз, связанных с персоналом, его интеллектуальным потенциалом и трудовыми отношениями в целом.

Исходя из предлагаемой дефиниции ЭБСП, логичным было бы включить в ее состав и продовольственную безопасность. Под продовольственной безопасностью организации понимается защита ее работников от недополучения ими основных продуктов питания, соответствующих обязательным требованиям, в объемах не меньше рациональных норм их потребления, необходимых для здорового и активного образа жизни в конкретных границах пространства и времени [7,8].

На основе такого определения (дефиниции) можно построить систему показателей и индикаторов оценки её состояния. Правда, возникают проблемы, которые связаны с определением рациональных норм потребления продуктов питания, в частности, в конкретных границах пространства. В настоящее время такие усреднённые нормы утверждены приказом Министерства здравоохранения РФ от 19 августа 2016 г. № 614 (в ред. 2019 г.). Но эти нормы должны быть привязаны к регионам страны. Более того, они должны быть разными для различных слоёв населения и категорий работников в данном регионе. Совершенно очевидно, что норма потребления молока и молокопродуктов в пересчете на молоко, равная 325 кг в год на человека в среднем по России должна отличаться от нормы его потребления для шахтёра и для преподавателя ВУЗа как в районе Крайнего Севера, так и в районе Крыма. Понятно, что они не учитывают особенностей физиологических потребностей в энергии и пищевых веществах в разных регионах нашей страны. К слову сказать, нормы физиологических потребностей в энергии и пищевых веществах разработаны только по возрастному и половому признакам. Такие нормы должны быть разработаны для каждой профессии и специальности. Если говорить о проблемах в конкретных границах времени, то одной из таких проблем является проблема определения рациональных норм потребления продуктов питания в чрезвычайных ситуациях. Действительно, какими должны быть эти нормы, к примеру, в период войны или в период экономического кризиса? В настоящее время в России наблюдается экономический кризис в связи с пандемией SARS-CoV₂ и никто не может определенно сказать о его продолжительности. Существуют прогнозы макроэкономических показателей в 2020 году, основанные на том, что пик пандемии пройден. Однако

ежедневные сводки свидетельствуют об увеличении числа заболевших в России и увеличении числа учащихся, которых переводят на онлайн-обучение. Растёт безработица, повышаются розничные цены. Поэтому эти прогнозы носят весьма приблизительный характер. В такой ситуации могут применяться существующие рациональные нормы потребления продуктов питания или они должны быть скорректированы? Чисто технической проблемой является проблема учёта и возмещения человеку (гражданину) недополученных основных продуктов питания в конкретный период времени.

Библиографический список:

1. Ермаков, Г.П. Экономическая безопасность: теоретический аспект на проблему / Г.П. Ермаков // Современное развитие экономических и правовых отношений. Образование и образовательная деятельность. - 2010. - Т. 2010. - С. 38-42.

2. Ермаков, Г.П. Теоретические проблемы экономической безопасности / Г.П. Ермаков // Научный вестник Технологического института - филиала ФГБОУ ВПО Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина. - 2015. - № 14. - С. 61-65.

3. Ермаков, Г.П. Финансовая деятельность как составляющая экономической безопасности хозяйствующего субъекта / Г.П. Ермаков, А.С. Власова // В сборнике: Актуальные проблемы аграрной науки: состояние и тенденции развития. Материалы Национальной научно-практической конференции. - 2019. - С. 330-336.

4. Ермаков, Г.П. Рост производительности труда как фактор укрепления экономической безопасности предприятия / Г.П. Ермаков, Л.М. Авдоница // В сборнике: Актуальные проблемы аграрной науки: состояние и тенденции развития. Материалы Национальной научно-практической конференции. - 2019. - С. 304-315.

5. Ермаков, Г.П. Теоретический аспект на экономическую безопасность / Г.П. Ермаков // European Social Science Journal. - 2014. - Т. 1. - № 9. - С. 350.

6. Ермаков, Г.П. Теоретический аспект на экономическую безопасность / Г.П. Ермаков // European Social Science Journal. - 2012. - № 9-1 (25). - С. 350-356.

7. Ермаков, Г.П. Продовольственная безопасность России / Г.П. Ермаков // В сборнике: Глобальная экономика в XXI веке: роль биотехнологий и цифровых технологий. Сборник научных статей по итогам работы девятого круглого стола с международным участием. - 2020. - С. 58-61.

8. Ермаков, Г.П. Продовольственная безопасность: теоретический аспект / Г.П. Ермаков // В сборнике: Современные проблемы и перспективные направления инновационного развития науки. Сборник статей по итогам Международной научно-практической конференции. Стерлитамак. - 2020. - С. 107-111.

9. Денисов, В. Долгосрочная стратегия социально-экономического развития региона необходима / В. Денисов, О. Асмус // АПК: Экономика, управление. - 2008. - № 3. - С. 30-32.

10. Асмус, О.В. Проблемы сбалансированного развития АПК депрессивных территорий/ О.В. Асмус, Т.Ю. Асмус // Регионология. - 2008. - № 1 (62). - С. 107-110.

11. Воловая, Е.В. Развитие конкуренции на рынке социальных услуг/ Е.В. Воловая, О.В. Асмус // Вестник Чувашского университета. - 2012. - № 2. - С. 421-424.

12. Никифоров, М.Ю. Формирование кадрового потенциала региона / М.Ю. Никифоров, Л.Н. Рыбаков, О.В. Асмус // Вестник Чувашского университета. - 2012. - № 1. - С. 415-418.

COMPONENTS OF ECONOMIC SECURITY OF AGRICULTURAL ENTERPRISES

Zakharushkina A.S.

Key words: *economic security of an agricultural enterprise, components of economic security*

The article reveals the concept of economic security of an agricultural enterprise. The characteristics of the components of such safety are given.